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Formelsammlung MEC I

. Allgemeines:
Mathematik/Trigonometrie:
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Einheiten
1 kN/cm? =10 N/mm? =10 MPa
1 kNm =100 kNcm
. Normalspannung aus N / Dehnunq:
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. Kraftverschiebunqsprinzip:
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. Kraftverschiebungsprinzip unbestimmter Systeme:

1. Dehnungen in Staben/Seilen in Abhangigkeit von A bestimmen

2. Krafte in Abhéangigkeit von Dehnungen bestimmen
3. Gleichgewicht mit 0.g. Kraften am System bilden
4. Delta ausrechnen

5. Kréfte ausrechnen

. Querschnittswerte:
Flachentragheitsmomente: (ggf. mit Steineranteilen)

Rechteck: Dreieck: Kreis: Hohlprofil:
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Allgemein: Steiner:
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Wiederstandsmoment:
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Allgemein:
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Statischesmoment:
S= ZA'i' €

6. Normalspannungen:
Allgemein:
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c=—%—Y.z+2.
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7. Schubspannungen:
Schubspannung:
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Schubluss Einwirkung:
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Schubkraft tber Integral'
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8. Biegelinie:
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Randbedingungen:
Auflager:

keine Durchbiegung
Verdrehung

Rechteck:
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Schubfluss Widerstand
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Kreis:
zd?
32

Maximal Kreisprofil:
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mittlere Schubspannung:

4
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Schubkraft:
T=7t-b-/=v-/= th Fe

Integrationskonstanten c iber Randbedingungen beachten

Einspannung:
keine Durchbiegung
keine Verdrehung

maximale Durchbiegung Feldmitte:

EFT Einzelkraft:
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9. Statik:
Allgemein:

2
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EFT Gleichlast:
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Parabelstich Gleichlast:
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Gelenk:
keine relative Durchbiegung
relative Verdrehung

beidseitig eingespannter Trager Gleichlast:

4
w__ = at
m - 384£1




